

*ИНОСТРАННАЯ ИНТЕРВЕНЦИЯ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ***Н.А. ЧУГУНЦОВА**

*Кубанский государственный технологический университет,
350072, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Московская, 2;
электронная почта: n.a.sc@mail.ru*

Особенностью гражданской войны в России стало вмешательство иностранных государств, которые оказывали значительное влияние, как прямое, так и косвенное на ход военных действий внутри страны. Усугубляла положение дезинтеграция государственной власти и управление на территории бывшей Российской империи, которая в годы Гражданской войны достигла беспрецедентного уровня; яркой иллюстрацией чего служит наличие в тот период в стране более 80 государственных, национально-государственных образований, специфических «временных правительств» как на всероссийском, так и на областном уровне. К февралю 1919 году, на территории России находились иностранные войска особой жестокостью. 202,4 тысячи человек, в том числе 44,6 тысяч английских, 13,6 тысяч французских, 13,7 тысяч американских, 80 тысяч японских, 42 тысячи чехословацких, 3 тысячи итальянских, 3 тысячи греческих, 2,5 тысячи сербских. В борьбе с Советским государством иностранные империалисты и внутренняя контрреволюция использовали все средства. Антисоветские заговоры, мятежи, погромы, саботаж, подкуп деклассированных элементов – все пускалось в ход для борьбы против России.

Ключевые слова: Гражданская война, иностранная интервенция, концентрационные лагеря, государства Антанты.

Гражданская война 1917-1922 гг. является одним из важнейших событий мировой истории. Она оставила неизгладимый след в памяти народов России, ее последствия и сегодня ощущаются в политической, экономической и духовной сферах жизни нашего общества.

О Гражданской войне в России написаны сотни книг и тысячи статей. В тех из них, которые написаны в постсоветский период сложился плюрализм мнений в оценке и интерпретации событий тех лет. Гражданская война в большей или меньшей степени освещается в учебной литературе для вузов, в которой все ее события отражены в равной степени полно, что затрудняет формирование объективного понимания событий 1917-1922 гг. как в рамках отечественной, так и мировой истории. Учитывая, тот факт, что гражданская война – это состояние общества, которое при новой общественно-политической конфигурации в стране и на международной арене способна возвращаться в данном небольшом материале, адресованном студентам, считаем

целесообразным обратить внимание лишь некоторых мало известных событиях Гражданской войны.

Исследователи отмечают две тенденции, которые сегодня корректируют изучение Гражданской войны. Во-первых, научно-исследовательская деятельность тесно связывается с мемориальной, музейной, реконструкторской, отчасти общественно-политической («юбилеи как движущая сила науки» - горько шутят историки) деятельностью. В то же время широкий резонанс, который вызывает художественное прочтение истории, стимулирует исследовательскую и издательскую деятельность.

Во-вторых, изменилась информационная ситуация. Огромные массивы редкой литературы и периодики в последние годы стали доступны в электронном варианте. Необходимость в републикациях малодоступных источников, стало сильнее в 1990 –е годы, сходит на нет. Это расширяет исследовательские возможности, но и возобновляет старые споры.[1, с. 214]. К их числу можно отнести цели, задачи, мотивы иностранной интервенции и их экспансионистской политики [2, с. 346; 933]. Современное понимание иностранной интервенции сближается с определением А.И. Деникина, точно написавшем о «свокорыстном» поведении союзников [1, с. 216].

Методология изучения Гражданской войны должна основываться на политической позиции ученого. Изучение событий Гражданской войны требует значительных усилий для понимания обстановки, мотивации людей, гораздо больше, чем, например, ситуация внешних войн, революционного взрыва или политического кризиса[1, с. 214].

Россия в силу ряда объективных и субъективных факторов на протяжении Российской истории являлось местом столкновения интересов, объектом разработки и, по возможности, реализации геополитических планов многих стран, предметом вождения политических лидеров и руководителей различных стран. Как известно, большую часть своей истории Россия провела в войнах, отстаивая свое право на независимое существование, на сохранение своей идентичности и самобытности, многократно восстанавливая и

воссоздавая свою жизнь, культуру, традиции, мироощущение, теряя миллионы жизней и материальных ценностей.

Гражданская война 1917-1922гг. (по другой версии 1918-1921гг.) стала одной из величайших трагедий страны, т.к. она разрушила семейные узы, жизнь и судьбы своих граждан, унесла миллионы жизней своих соотечественников, разбивала сердца и души близких людей, на долгие годы, вселила в память вражду и непримиримость.

Обратимся к определению сущности гражданской войны, которая неоднократно артикулировалась исследователями. Гражданская война - организованная вооруженная борьба за государственную власть между классами и социальными группами внутри страны, наиболее острая форма классовой борьбы. Гражданская война - это вооруженная борьба между различными группами населения, имеющая в своей основе глубинные социально-политические и политико-идеологические противоречия. В отличие от остальных войн, гражданская война зачастую не имеет обозначенных временных и пространственных границ, отсутствует четкая линия фронта. На бытовом уровне гражданская война - это война между гражданами одного государства.

Международная энциклопедия общественных наук (США) определяет гражданскую войну как конфликт внутри общества, вызванный попытками захватить или сохранить власть незаконными средствами. В качестве «незаконных» средств всегда выступает вооруженная борьба. Гражданские войны - явление историческое. Они неоднократно происходили в разных странах, но, как правило, носили локальный характер, проявляясь в таких формах как крестьянские, религиозные, межэтнические войны, городские восстания. Гражданские войны происходили в Англии (XVII в.), США в 1861-1865гг и Испания в 30-е годы XX века, гражданскими войны начала XVII в.

Гражданская война в России в 1917-1922 охватила всю территорию страны, разделив ее жителей на сторонников «красных» и «белых», создавших целые армии и готовых защищать свои интересы с оружием в руках воевать до

полного уничтожения противника. Отражением сущности Гражданской войны стали противоречия «белых» и «красных». Символика «белого» и «красного» была воспринята из истории Франции. «Белые» - это французские монархисты времен Великой Французской революции, а «красные» - это сторонники Парижской коммуны. Красный цвет символизировал «кровь революции».

Участниками гражданской войны стали почти все политические партии с их внутренними противоречиями и различными ориентациями в вопросах будущего государственного устройства России. Не были исключением и левые партии: Большевики, меньшевики, эсеры. Одни из них стремились преодолеть противоречие и противостояние, другие, наоборот, исходя из своих интересов, их поощряли и углубляли.

Особенностью гражданской войны в России стало вмешательство иностранных государств, которые оказывали значительное влияние, как прямое, так и косвенное на ход военных действий внутри страны. Усугубляла положение дезинтеграция государственной власти и управление на территории бывшей Российской империи, которая в годы Гражданской войны достигла беспрецедентного уровня; яркой иллюстрацией чего служит наличие в тот период в стране более 80 государственных, национально-государственных образований, специфических «временных правительств» как на всероссийском, так и на областном уровне.

В декабре 1917 году в Париже состоялась конференция с участием Франции и Англии, на которой подписано соглашение от 23 декабря о разделе России на зоны влияния. Цель дележа России – расколоть ее на мелкие государства.

15 марта 1918 года, в день, когда в Москве был ратифицирован мирный договор с Германией, в Лондоне собралась конференция премьер-министров и министров иностранных дел Англии, Франции и Италии, на которой была признана необходимость союзной интервенции в Россию. Конференция высказалась также и за активную поддержку интервенции Соединенными Штатами Америки и за участие в ней Японии. «Союзники» России к ее захвату

и развалу, страны, которая неоднократно спасала вооруженные силы Антанты от разгрома.

В начале июля 1918 г. в Вашингтоне было создано совещание с участием президента США, государственного секретаря, военного и морского министров. Совещание рассматривало план усиления интервенции в Сибири и на Дальнем Востоке. Уже в августе войска Антанты высадились во Владивостоке в количестве 100 тысяч человек, из них больше половины – японцы. Вскоре Забайкальская, Амурская и Приморская области оказались оккупированными интервентами.

Сначала интервенция Антанты носила прикрытый характер. В Западной Европе и Америке развернулась усиленная обработка общественного мнения. В течение всего 1918 года интервенты обманывали население своих стран заявлениями о том, что их действия в России являются способом против немцев, которые являются угрозой для русского народа. Именно этим они прикрывали высадку первых десантов своих войск на Севере, Юге страны и на Дальнем Востоке.

США для прикрытия своих истинных целей перед Советским правительством и своим народом сформулировали и провозгласили цель вторжения: оказание помощи находившемуся в бедственном положении русскому народу и свержении большевистского режима. Для реализации провозглашенной цели была создана общественная организация «Полярный медведь» и развернута подготовка Северной экспедиции. О возможности для США данной кампании говорит тот факт, что участникам экспедиции выплачивали не по 15 шиллингов в неделю, как это было принято при проведении подобных мероприятий, а по 25 шиллингов. Они были убеждены тогда и считают так же и сейчас американцы, что Северная экспедиция спасла Россию от анархии и террора. Это мнение и сегодня усиленно поддерживается. Потомки участников Северной экспедиции ежегодно собираются у мемориала в городе Трое штата Мичиган, созданного обществом «Полярный медведь». Этой же цели служат экспозиции музеев, посвященных Северной экспедиции.

Первый свой удар государства Антанты нанесли Советской России с Севера. В марте 1918 г. интервенция началась с высадки в Мурманске английских, французских и американских войск. Несколько позже интервенты оккупировали Архангельск и прилегающий к нему обширный район, планируя в последующем развить наступление на Петроград и Москву.

В начале марта 1918 г. послы союзных стран в России переехали в Вологду. Вологда являлась как бы центральным пунктом Севера, связанным железнодорожным путем с Архангельском и через Вятку – с Уралом и Сибирью. Это было исключительно важно для организаторов интервенции, которые готовили нападение на Советскую Россию с двух сторон: через северные порты России в Европе и через ее восточные границы в Сибири[3, с.31].

В апреле 1918 г. на Дальнем Востоке высадились японские войска, позднее во Владивостоке высадились английские и американские интервенты. Осенью 1918 года весь Дальний Восток был захвачен иностранными войсками.

На юге страны турками были заняты Армения и часть Азербайджана; англичанами – часть Туркмении и Баку; немцы захватили Ростов-на-Дону, Таганрог и выступили в Крым и Грузию.

В мае 1918 года начал мятеж Чехословацкий корпус, растянувшийся от Волги до Урала, и был поддержан эсерами и белогвардейцами. Таким образом, интервентами была захвачена власть в Поволжье, на севере, Урале, Дальнем Востоке и Сибири.

На Украине, в Прибалтике, Белоруссии, Крыму германские оккупанты создали марионеточные «правительства», составленные из преимущественно монархических элементов.

К сожалению, в отечественной историографии встречаются попытки оправдать иностранную интервенцию и преуменьшить ее роль в Гражданской войне. Пишут, что корпус интервентов был немногочисленным и действовал далеко от Москвы.

Однако исторические данные свидетельствуют о противоположном. К февралю 1919 году, на территории России находились иностранные войска особой жестокостью. 202,4 тысячи человек, в том числе 44,6 тысяч английских, 13,6 тысяч французских, 13,7 тысяч американских, 80 тысяч японских, 42 тысячи чехословацких, 3 тысячи итальянских, 3 тысячи греческих, 2,5 тысячи сербских.

В 1918 году Государственный департамент опубликовал секретную карту, где были определены зоны влияния. России как государству, отводилась Средне-Русская возвышенность, на которой находились города Москва, Тула, Брянск, Белгород с прилегающими территориями. Вокруг должны были расположиться колонии и государства, подлинные союзники: Сибирь и Дальний Восток – должны были принадлежать США и Японии. Сферой своих преимущественных интересов Англия избрала Север, Прибалтику и Юго-Восточные области России; Франция – Украину и Крым. Кусочки России доставались также Канаде, Австралии, Греции. Правящие круги этих стран действовали по отношению к России в сугубо корыстных целях, стараясь обеспечить, прежде всего, свои собственные интересы.

Соперничество в реализации стратегических планов резко осудил военный министр Англии У. Черчилль, который предостерегал о его негативных последствиях и призывал всех участников «помощи» России «говорить одним языком», но этого не могло быть в силу непреодолимых противоречий между странами, претендующими на «кусочек Российского пирога».

Страны Антанты не жалели средств на борьбу с большевиками в годы Гражданской войны. Только за декабрь 1917 – первую половину января 1918 года Добровольческая армия получила 60 миллион фунтов стерлингов от Антанты, 500 тысяч долларов от США, свыше 1 миллиона рублей от Франции других источников. Англия оснастила всем необходимым 200 тысячную армию Колчака «США предоставили колчаковцам к 1 марта 1919 года 395 тысяч винтовок, 15,6 миллионов патронов, медикаментов и пр. Такую щедрость

объяснил еще в 1919 году У. Черчилль. Он говорил о том, что в течение 1919 года Англия сражалась не за русских белогвардейцев, наоборот, русские белогвардейцы сражались на интересы Англии.

Интервенты беззастенчивости грабили захваченные ими территории России. Только за сентябрь 1918 г. захватчики отправили из Архангельска 12 пароходов с награбленным добром, из них 4 парохода в США, 6 пароходов в Англию, 2 парохода во Францию[3, с. 136]. После захвата Советского Севера из Архангельского порта ежедневно уходили суда, нагруженные лесом, льном, пушниной, шкурами и др. Всего за 19 месяцев интервенции англичане и французы вывезли из Архангельска 2385818 пудов (1 пуд – 16, 380 кг) различных грузов, в том числе одного льна 1764018 пудов. Стоимость этих грузов равна 50 млн. 144 тысячам рублей золотом. Кроме того, вывезли леса на 100 млн. рублей золотом[3, с. 137-139]. За время хозяйничанья в Закавказье англичане вывезли около 500 тыс. тонн нефти, более 430 тыс. тонн марганца[4, с. 611]. Из Украины Германия и ее союзники вывезли 31,3 тыс. вагонов продовольствия, 201, 5 тыс. голов лошадей и крупного рогатого скота, на 2 млрд. рублей имущества Черноморского флота и портов[5, с. 131]. Подверглись грабежу Сибирь и Дальний Восток.

Красноречивой оценкой иностранной экспансии в России стала фраза из статьи, опубликованной в одной из газет, издававшихся во Владивостоке о том, что Сибирь – это самая большая добыча для цивилизованного мира после открытия Америки.

В борьбе с Советским государством иностранные империалисты и внутренняя контрреволюция использовали все средства. Антисоветские заговоры, мятежи, погромы, саботаж, подкуп деклассированных элементов – все пускалось в ход для борьбы против России.

Первые концентрационные лагеря на территории России появились, не как принято считать, во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., а в ходе иностранной военной интервенции в период Гражданской войны в 1917-1922 гг., т.е. намного раньше, чем концентрационный лагерь Дохау. Кольский

полуостров превратился в концентрационный лагерь. До сих пор на территории бывших лагерей в Мудьюге, Иоканьге сохранились бараки, «морозные» карцеры, куда бросали местное население. После введения на территории Архангельской губернии военного положения заключенных размещали в зданиях таможни, гимназией и на линейном крейсере «Чесма».

Линкор «Чесма» принадлежал к типу старых кораблей, малопригодных к условиям современного (начала XX в.) морского боя. Но он оказался пригодным для изоляции «неблагонадежных» заключенных.

За время господства интервентов и белогвардейцев на Советском Севере каждый шестой житель края побывал в тюрьме и концентрационном лагере. В Мурманске, где интервенты создали пять тюрем, постоянно находилось в заключении до тысячи арестованных. На острове Мудьюг и в становище Иоканьга на Кольском полуострове интервентами были организованы концентрационные лагеря, в которых советские люди подвергались издевательствам и пыткам, обрекались на мучительную смерть от голода и холода. Так, суточная норма для заключенного составляла полфута (1 фунт – 409, 512 гр.) сухарей, 40 золотников (1 золотник – 4,266 гр.) консервированного мяса (скорее студня) и полтора-два десятка рисовых зерен[11].

Через тюрьмы Архангельска прошло около 52 тысяч, или 11% всего населения Архангельской губернии. В Сибири в тюрьмы и концентрационные лагеря были брошены более 80 тыс. рабочих крестьян, интеллигенции, 40 тысяч человек интервенты и белогвардейцы расстреляли и замучили. В архивах сохранились фотографии интервентов, снятых на фоне казненных ими граждан России. Велики были человеческие жертвы. Всего с учетом погибших от холода и эпидемий они составили более 13 млн. человек.

Действия Антанты не были последовательными и согласованными и, в конечном счете, не ожидали решающего влияния на исход Гражданской войны. Однако они ярко продемонстрировали свой интерес к природным и материальным ресурсам России и стремление при малейшей возможности овладеть ими. Вмешательство иностранных государств в Гражданскую войну

во многом обусловили ее продолжительность: окончательное ее завершение датируется 1922 годом.

Тема гражданской войны занимает особое место в исторической и художественной литературе, статьях, документальных публикациях и кинолентах, в театре, на телевидение, в песенном творчестве. История гражданской войны посвящено около 20 тысяч книг и научных статей. При этом, по мнению ряда исследователей гражданская война не стала историей в подлинном смысле слова. Применение в российском обществе еще не наступило и время взвешенных суждений еще не пришло. По-прежнему все, что говорится, пишется, поется, снимается в кино, ставится в театре о Гражданской войне пронизано непримиримостью, т.е. психологией Гражданской войны.

Гражданская война всегда - травмирующий массовый опыт, который становился элементом исторической памяти, окрашивающей собой жизнь, по крайней мере, нескольких поколений. Задача молодого поколения в высоты прошедших десятилетий, накопленного исторического опыта, наконец будущего нашей страны преодолеть синдром «красные» - «белые», научиться формулировать взвешенные суждения по поводу ушедшей эпохи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Посадский А. Гражданская война: новый взгляд // Исторические исследования в России – III. Пятнадцать лет спустя / Под ред. Г.А. Бордюгова. – М.: АИРО-XXI, 2011. – 584 с.

2. Сальникова И.Г. Большой иллюстрированный словарь иностранных слов // М.: ООО "Издательство АСТ": ООО "Издательство АСТРЕЛЬ": ООО "Русские словари", 2002. — 960 с.

3. Торасов В.В. Борьба с интервентами на Севере России (1918-1920 гг.). – М.: Госполитиздат, 1958. – 314 с.

4. История СССР с древнейших времен до наших дней. – М.: Наука, 1967. – Т. 2. – 751 с.

5. Цит по: История России в 2тт. / под ред. С.В. Леонова. – М.: Владос, 1995. –Т. 2. – 472 с.

6. Интервенция на Советском Севере 1918-1919. – Архангельск: Архангельское областное издание, 1939. -106 с.

REFERENCES

1. Posadskiy A. Grazhdanskaya voyna: novyy vzglyad // Istoricheskie issledovaniya v Rossii – III. Pyatnadsat let spustya / Pod red. G.A. Bordyugova. – M.: AIRO-KhKhI, 2011. – 584 s.

2. Salnikova I.G. Bolshoy illyustrirovannyi slovar inostrannykh slov // M.: OOO "Izdatelstvo AST": OOO "Izdatelstvo ASTREL": OOO "Russkie slovari", 2002. — 960 s.

3. Torasov V.V. Borba s interventami na Severe Rossii (1918-1920 gg.). – M.: Gospolitizdat, 1958. – 314 s.

4. Istoriya SSSR s drevneyshikh vremen do nashikh dney. – M.: Nauka, 1967. – T. 2. – 751 s.

5. Tsit po: Istoriya Rossii v 2tt. / pod red. S.V. Leonova. – M.: Vldos, 1995. –T. 2. – 472 s.

6. Interventsiya na Sovetskom Severe 1918-1919. – Arkhangelsk: Arkhangelskoe oblastnoe izdanie, 1939. -106 s.

FOREIGN INTERVENTION IN THE CIVIL WAR

N. A. CHUGUNTSOVA

*Kuban State Technological University,
2, Moskovskaya st., Krasnodar, Russian Federation, 350072;
e-mail: n.a.sc@mail.ru*

A feature of the civil war in Russia was the intervention of foreign States, which exercised considerable influence, both direct and indirect on the course of military action within the country. Aggravated the situation of the disintegration of state authority and management the territory of the former Russian Empire, which during the Civil war has reached an unprecedented level; a vivid illustration of which is the presence in the country, over 80 state, national-state entities, specific "provisional governments" both locally and at the regional level. By February, 1919, on the territory of Russia were foreign troops cruelty. 202,4 thousand people, including 44.6 thousand English, French 13,6 thousand, 13.7 thousand American, Japanese 80 thousand, 42 thousand Czechoslovak, 3 thousands of Italian, Greek 3 thousand, 2.5 thousand Serbian. In the struggle with the Soviet state foreign imperialists and internal counterrevolution has used all means. Anti-Soviet conspiracies, insurrections, riots, sabotage, bribery of lumpen elements – all set out to fight against Russia.

Key words: Civil war, foreign intervention, the concentration camps, the Entente States.